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Dcbrcczen, május 23.

Különösen a szegényebb osztálynak 
vagyis a közép osztálytól lefelé vannak 
az emberek hivatva az állam terhét vi­
selni, mert ezeknek nincs módjukban 
védekezni a túlságos, megadóztatás el­
len, de kénytelenek fizetni a minden­
féle elképzelhetlen utakon módokon reá­
juk vetett adókat ; csekély földjöket a 
folytonos szükségben alig tudják meg­
művelni mert előbb való a napi pénz 
keresés a mindennapi élelemre, s e 
miatt a föld is rosszul terem, de azért 
földje ulán épen annyi, sőt több adót 
fizet, mint a gazdag ember, miután an­
nak idejében a cataszteri közegekkel 
nem volt módjában azt mérsékeltetni. 
A kisebb iparos kereskedő szintén nem 
védekezhetnek az adó igazságos, vagy 
— mint látjuk — igazságtalan kive­
tése ellen, mert napról-napra alig 
tudnak élni, nem hogy még az adó 
előlegcs kivetésekor érdekeiknek megfe­
lelőig áldozhassanak, a mint azt a gaz­
dagok teszik, pedig csekélységgel a leg­
több esetben nagy tehertől szabadíthat­
nák meg magokat.

Hiszen, ha az adó igazságosan vet­
tetnék. ki és hajtatnék be mindenkin, 
akkor feleslegnek kellene lenni és már 
az igazságos kivetés 2-ik évében köny- 
nyileni lehetne az alsóbb osztály ter­
hein.

A inig azonban a nagyobb adófi­

zetők tizedrészét fizetik a törvényben 
előíróit adózásnak a pénztőkével dolgo­
zók pedig — kik legjobban meghívnák 
a törvényes adófizetést — semmilsem 
fizetnek, azon alanon mert a törvény 
nem gondoskodott arról, miképen le­
hetne ez üzéreket bőrziánereket adó 
alá szorítani, sőt a midőn sok sürgeté­
semre már egyszer az általam ajánlott 
módon ez a törvényhozásban előkerült 
csakhamar be kellett szüntetni a kezde­
ményezést, miután a tehetetlen, kor­
mány meghátrált és megijed a felidé­
zett nagy gezéresztől ; azalatt a veszély 
nőttőn nö!

Fájdalom a szegény emberek jaj­
veszékelése nem hat a kormányra, azok­
nak irgalom nélkül veszik el mindenü­
ket az adóért, gyermekágyban fekvő sze­
gény asszonyok feje alól kiveszik a 
párnát felsőbb utasításra és nincs ke­
gyelem.

Ugyanakkor, a mikor ezen a hely­
zeten segíteni kellene, ellenkezőleg azon 
gondolkozik a kormány, hogy miféle uj 
adózás nemét találhatná ki, már be­
szélnek a gyufa adóról, még nem tu­
dom miről, de azt h'szem, hogy rövid 
idő alatt az ivóvizet is megadóztatják, 
mert ezt is a szegény ember fizeti meg, 
mint a hogy már is fizeti az árvizmen- 
tesitő társulatoknál a nagyobb részt mi­
után a vagyonosabb ott is menekül.

A midőn a pénzt, a vagyont nem 
merik megadóztatni, a teher alatt ros- 
kadó népet tovább terhelni akarják a 
nép, az alsóbb osztály terhére esik az

újabb, tervezet kiegyezés is Ausztriával, 
mert apró mag terményeink lekötésével 
Ausztriának, azok árai ismét banyai- 
lani fognak, s akkor a megélhetésen kí­
vül miből fizessen adót a szegény föld - 
mivelő ?

A kvótának felemelése folytán szük­
séges lesz uj pénzforrást, uj adót be­
hozni, mindezt pedig néhány embernek 
a hatalomban megmaradhatásáért és 
Ausztriának a kedvéért.

A vakságban szenvedő kormány 
nem látja, hogy műveleteivel mennyire 
táplálja, éleszti a szoczializmust és az 
anarchizmust. Saját érdeméül tudhatja 
be, a rövid idő múlva maga idézi fel a 
veszedelmet, s la'án, — a mikor hatal- 
máb n elbizakodva nem veszi észre azt 
— akkor csap össze feje felett a vihar, 
a midőn nem is várta, s remélt hosszú 
életét nagyon rövidre szabhatja az e 
most figyelembe sem vett tényező !

Az uralom mai kezelése okvetle­
nül oda tereli egész Európában az élő­
ket hogy rövid időn tudatára ébrednek 
annak, a mikor »sok lesz mi n- 
denüttaz eszkimó, de ke­
vés lesz a fóka», s ekkor beáll a 
létért való küzdelem, mikor az éhség 
maga vadságában húst húst kiált, 
ezen kiáltás megrázkódtatja az egész 
világot! — Ez hamarabb bekövetkezhe- 
tik, mint azt az intéző-körük remélik.

Mit fog akkor tenni a mai vakság­
ban szenvedő kormányzat ! ?

A JHWIiECÍEN" TAMÁJA.

Sltcol é» majd.
— A »Debreczen» eredeti lárczája.

Ifjú szivem hevíti szerelem . . .
Ajkamon egyre dal meg dal terem:
Kis angyalom mit érted érezek:
Kibeszelik csengő, bongó rímek.
Ha szép napunk majd alkonyaira száll
S fel-íelmelegszünk múlt sugárinál:
Mii szivem érez, rímbe nem rakom,
Megcsókollak : az lesz az én dalom,

Tass! Miklós.

Pataki emlékek.
—A »Debreczen« eredeti lárczája.

Irla ; Kohányi Gyula.
A mi kedves pataki vendégeink immár 

48 órája apasztalgatják a múzsának altot dl 
székhelyét külső és belső tekintetben egya­
ránt, — tegnap a Hortobágyot nézték meg, 
amelyet sok debreczeni ember is csak a t e | 
dalaiból és a K u t h y Lajos Alföldi

rejtelmeiből ismer, de maga még 
nem vette magának soha azt a fáradságot, 
hogy ki is menjen oda, pedig egy pár eszten­
deje már csak 50 krajezárba kerül.

Ez alatt a 48 óra alatt igen sok dolog 
vésődik bo a fiatal lélckbo, amelynek megma­
rad örökre az emléke*), úgy gondoltuk azon­
ban, hogy, hogy a nyomtatott betűvel is se­
gítünk raj luk s lehetőleg híven kívánjuk 
megörökíteni ezt a 48 órát mai számunkban, 
vigyék el Pataki a örök emlékül. Azonban 
hisszük, hogy ez a mai számunk nemcsak a 
patakiaknak, hanem a debreczenieknek is 
kedves emlékük marad s azért nem tartom 
feleslege-nek, ha én, a volt pataki-diák cseré­
ben azért a sok kalauzolásért, amelyben Deb­
reczen ifjúsága az utódaimat e szép és nagy 
városban részesítette, Sárospatakkal s a pa­
taki diákélet néhány emlékezetesebb esemé­
nyével ismertetem meg » debreczenieket.

Sárospatak két község, valaha két bírája 
is volt, ma annyi a különbség, hogy Nagy- 
Patakon laknak és tanulnak a diákok, Kis­
palákra pedig átjárnak a Bodrog hid’án — 
tengerit bántani. Mi legalább igy tettunk.

~ •! Nagy örömmel vennők, ha valamelyik jó 
pennája ifjú kipihenvén otthon a fáradalmait 
K - ~.:irir uiavnnrlsa Voen — a u e i) r e.

Szerk
pennám uju »‘p***-**----- , , _____
mintegy e czikk viszonzása Vpen 
c z e u-ben leírná azokat .

Tudvalevő, hogy a magyar nép a nagyközsé­
geket mezővárosnak nevezi, hiába rendel mást 
a törvény. így van ez a két Patakkal is, hiába 
egyesítették őket törvényesen, Kis-Patak meg­
maradt falunak, Nagypatak pedig a város, — 
igaz hogy nem nagy, nem is kulcsos, de
lehetne az is.

Őrsége van jó : a diákság. Vára is van, 
s a pataki uiák bizonyára nem oka, hogy 
német lakik benne, pedig Rákóczy nevét vi­
seli az ő dicsőségüket hirdeti. A bécsi nép 
48-bau pár óra alatt tanulta meg a barriká- 
dozás és a falak mászását; a pataki diák 
egyiől-egyig vártüzérnek készül (bizonyára 
azért nem mernek ágyút adni a magyarnak 1) 
ott vannak hozzá az ódon várfalak, a melyek 
immár százados fáknak szolgálnak talapzatul 
s mikor a német megengedi, hogy a kertjébe 
járjon a diák, mindennap felmászik 2—3 hu a 
várfalon s nem kerüli meg, mint más ember 
teszi, hogy feljusson a magasba. A vár falát 
és az egész várost a Bodrog mossa, mely itt 
már egészen nsgy folyó számba megy s ezért 
bizony nem egy nagyratermett pataki diák lelte 
már benne halálát. A helyzet e tekintetben 
különösen az uj szabályozás óta veszedelmes 
mert roppant meg ián mélyítve a folyó, 
azonban nehány éve már rendes uszoda áll a 
diákság használatára, a melyben minden hé-
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Sárospatakiak Debreczenben.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 24.

Nagy ünnepe van a magyar kálvinista 
világnak]: a sárospataki és debreczeni főiskola 
kibékült egymással. Nagy szó ez.

Hiszen alig két éve csak, bogy ádáz 
küzdelem folyt a két iskola iránya felett, 
abból az alkalomból, hogy a debreczeni ev. 
ref. egyház hívei nek többsége M i t r o v i c s 
Gyulát óhajtotta a K.T ó t h Mihály öröké­
ben látni. Megrágalmazták akkor egyesek az 
egész pataki Iskolát s szinte azt hittük, soha­
sem lesz ez a két testvérintézet ezután jó 
viszonyban egymással.

S im ■, a pataki iskola mcgb icótott. el­
hozta ifjaii, hogy tanuljanak a magyar kálvi­
nisták birodalmának székvárosában túlbuzgó­
ságot, a legmagyarabb városban hazafiságot, 
az alföldnek végtelen térségén lelkesedést a 
nagy, a nemes, a végtelen iránt.

S a debreczeni főiskola is megértette a 
testvéri szózatot : a nyújtott baráti jobb elfe­
ledtetett vele gyülölségel, viszályt, elvi kü­
lönbségeket, csak azt látta, azt érezte, hoz­
zánk jönnek a mi véreink s fe'buzdult a lé­
lek, úgy fogadta őket, mint talán még sehol 
soha, diákokat nem fogadtak, akik csak láto­
gatóba mentek valahová . . .

S az iskola, a tanárság érzelmeiből ki­
válté a maga részét mindkettőnek az ifjúsága 
is, mint szónokuk mondta, a patakiak elkezd­
ték vizsgálni sziveiket s úgy találták, hogy 
azokban nincs harag, nincs gyiilölség — s 
miért is volna ! — a debreczeniek ellen : 
meglátogatják tehát Debreczeni s megkérdik 
az itteni-ktől : miért ne lehetnénk mi egy­
másnak szerető testvérei ? 1

A feleletet megkapták még a kérdés 
előtt, mikor kivonult eléjük az ifjúság a va

ten kétszer az a'só osztályok hivatalosan is 
fürdenek. Kelet felé a város halara teljesen 
sik a Bodrogközön keresztülnyulik a Tiszáig, 
nyugat, é«zak és dél felé pedig az Eperjes 
tokaji hegyláncz ormai környezik. Kiránduló 
hely van tehát el g, hiszen köztük van a 
lotnpa megénekelte hires Pogánykut is de 
erről ma,d később, maradjunk a városban, a 
hol a már említett varkert mellett a gyönyörű 
nagy iskolakert leszi kel cmessé a tartózko­
dást — mindjárt a főiskolával szemben.

Az iskola épülete természetesen nincs 
olyan inpozáns terjedelmű, mint a debreczeni 
s épen azért a diák szobákat lassanként 
majdnem leljesen más czélra foglalták le a 
fokozódó igények, de némi kis pótlással még 
sokkal több tanuló is el fog férni benne, mint 
a mostaniak száma.

De nem epen ezekről a dolgokról akarok 
én itten beszélni, ez k olyanok,, a melyeket 
egy 24 óra alatt mind meg lehet ismerni s 
bizonyosra veszem, hogy a debreczeni diákság 
visszaadja a paiakiak mostani látogatását s 
akkor megismeri valamennyit.

En nehány szóval a szellemet szeretném 
lefesteni abban a bodrogparti Athénében, s 
ne vegyék rósz néven, ha kissé szubjektív 
leszek, hiába, nem tudom megtagadni, bár­
mennyire hozzá vagyok is nőve az Alföldhöz 
hiszen ott ringott a bölcső n ? szabolcsi ho­
mokban — hogy pataki diák voltam s ha 
nem lesz elég változatos a kép, a melyet 
róla festek, tulajdonítsák annak, hogy nagyon 
szeretem, valamennyit, szívesen időzök velük 
együtt, s telik a lap, kiszorul a többi.

Üres óráimban — hála Isten 1 nem sok­
kal dic-ekedhetem — el-elfog engem is az 
emlékezés vagya, eltéved lelkem a hegyek 
közé, hol nehány esztendővel ezelőtt szede-

vasuthoz, örömujjongás közt kisérte be őket 
s körülvette a szeretet minden jelével . .

S a patakiak örvendetesen tapasztalták, 
hogy ha valahol, úgy nálunk Debreczenben 
igaz a Jókai mondása : akit mi szeretünk 
meg van az szeretve !

Mert ime, alig hogy kipihenték az ut 
fáradalmait s költötték el az első ebédet : A 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület ősz püspöke, 
egy millió magyar reformátusnak igazi Ároni 
lelkipásztora s a debreczeni ev. ref. egyház 
és iskola gondnoka s egyszersmind ar. egész 
nagy, hatalmas Debreczen sz. kir. város pol 
gármestere megjelentek a főiskolában, hogy 
díszes állásuknak és egyéni sulyuknek szét­
terjedő egész tisztességével öntve el a termet, 
ahol megjelen ek, üdvözöljék ős szívesen lás­
sák a pataki főiskola tanárait és tanulóit.

Szép volt ez az ünnepség nagyon s ami 
fő, igaz volt, hatott, emelt, buzdított, — mert 
a lé'ekből fakadt. A magyar kalvinistaság 
egyesülése volt ez az ellen a nemzetközi 
irány ellen, mely egyrészt a kath. ultramon- 
tánok, másrészt épen a kálvimzmus igazi 
szellemét megtagadó nemzetközi peitista pró­
féták törekvéseiben fenyegeti a magyar 
vallás belső konszolidáczioját s hajtja a 
felekezetnélküliség és a szocziálizmus féle.

A magyar nemz- ti kultúrának érdekét 
képviselő magyar hírlapirodalom előtt nincse­
nek felekezetek, egy formán kedves nekünk 
mindenki, aki magyar és nemzeti s egyformán 
ellenfelünk, aki kozmopolita, bármilyen vallá­
son légyen is.

Ebből a szempontból tekintjük e hasá­
bokon ezt a testvéri ölelkezést is. Ismerjük 
mindkét iskolát és szeretjük mindkettőnek ma 
gyár szellemét s örömmel szemléltük nemes 
vetélkedésüket. De még nagyobb az örömünk 
ma, mikor azt látjuk, hogy a küzdelemre, a 
közös harezra a nemzeti törekvéseket sutba

dobók félvállról tekinlök ellen „ÖVetsé 
lépnek mindenben, ami bennük '■* *gyarságban, a hazafiságban és a^kaW * 011 

«ágban. •vinista-
Éljen Sárospatak, éljen Debrecz 

A sárospataki diákoknak
zen !

földdel van meg 
felébe szedi a

gettiik kis gimnázista tar-aimmal az őszi kö­
körcsint, rugtuk a vörös krétát a tóba, mely­
nek medrét a bányász alkoiá. Kórültünk 
zúgták mar az erdő fái a hervadás dalait s 
hintették a kapavágással még meg nem szen- 
ségtelenitett szűz földre a téli álom első 
szemfedelét.

Mi azonban nem gondoltunk ennek lát 
tán a másodikra, melyet hótakurónak hiv a 
földmivelö, játszódtunk, kergetőztünk a tó 
pattján, örülve, hogy kiszabadultunk egy dé ti­
tánra az ös kollégium falai közül. Az erdő 
szomszédságában szöllőlevelet zörgetett a szel, 
néha-néha óvatos pásztorleptek ütövók meg 
a gyermekhad fület s a mint odanéztünk, az 
allö d szülöttei meglepetve vettek kérdő pil­
lantásokat a hegyaljaikra : mit jelent az, hogy
a pásztor kosarának fele ...........
töltve s csak a másik 
szőllő1.

Azt, felelt gúnyolódva az e téren tapasz­
át sereg, hogy az őláb nyomát ti 
fel ne használjatoka szöllő- 
lopásra ; nem látjátok, hogy maga után 
hányja a földet, melylyel eltünteti a corpus 
delicti!, a szőlldszedés biztos kalauzát.

— Így tettek a Hegyalján — ezelőtt. 
Azonban épen ebben az időben lépett fel a 
elten tő kis bogár, mely sárga himporral 

lepte be a szőlő gyökerét s azóta pusztává 
tette a kúpos heg) eket; — nincs már szük­
ség az óvatos pásztorra, minden tolvaj tudja 
a regulát : »Ahol nincs, ott ne keress 1«

Különös a nép fantáziája. Az egész kör­
nyék lakossága, beleértve a pataki diákságot 
is, mely hazulról hozta érzelmeit az i-kolába 
összekapcsolta a lillokszéracsapást az eszlári 
esettel s kimondta a szen'encziai : a zsidók 
hozták a pusztulást a szőllőre s bottal, vas-

debreczeni la. 
togalásáról tudósítóink a következőket • 
lentik: Jí'

Az ünnepiéi fogadás.
Mint már szombati lapunkban megírtuk 

a sárospetaki theologus ifjúságnak mintegy4ő 
tagja tanáraik kíséretében Debreczenb- érke 
zeit tanulmányútra s a vasútnál ő*et a deh. 
reczeni főiskola tanári kara és iliusáva fk 
gadta. * 10"

A tanári kar és az iskolai hatóság aion 
ban nem elégedett meg ezzel az improvizál, 
fogadtatással, hanem d u, 3 órakor miután a 
főiskolai tápintézetben magyar ebéddel laita 
el az ifjakat, ünnepi fogadtatást rendezett tisz. 
leletükre.

Ugyanis a főiskola dísztermében gym. 
lőtte C s i k y Lajos theod. dékán a vendég 
ifjakat, valamint a debreczeni főiskola nővén, 
dékeit.

A zöld e:nöki asztalt Kiss Áron püs­
pök, kit beleptekor harsány éljenzessel es 
felállással üdvözölt a gyülekezet, S i m 0 n II y 
kir. tan. polgármester s a debreczeni Jev. ref. 
egyház és a főiskola gondnoka továbbá Sass 
Béla akad., D ó c z y Imre főgimn. és K 0 - 
v á c s Lajos tanitéképezdei igazgatók, vala­
mint C s i k y Lajos iheol. és dr. B a e o- 
n i Lajos a jogakadémia dékánja foglalták »I. 
Az elnöki asztaltól jobbra a karzatban álló 
asztalok élőit a sárospataki tanárok, R a - 
d á c s y György theol tanár, akad. igazgató, 
dr. Z s i n d e I y Isi ván és dr. Finke y
Ferencz jogi és dr. R á c z Lajos főgimn,
tanárok foglaltak helyet, a hosszában a főbe­
járattól a karzatig futó székeken a sár »pa­
taki diákok ültek, a baloldalon ugyanily rend­
ben a debreczeni főiskola tanárai és tanulói 
foglaltak helyet.

Olt láttuk J o ó Isi ván középisk, fel­
ügyelőt, dr. B a r t h a Béla, S i n k a Sán-
Sándor, Sz. S z a b ó József, T ö r ó k Pí-

villával, alávaló szitkokká’ és csufnevekkel 
verjék el az állam biztosaii, kik megakarUk 
győződni, mely.k szőllőtáblát kell zár alá 
venni . • .

Mi, pataki mend kánsok, nem akadiuok 
fillokszérabiztosokra és bár azt az egy pár 
zsidógyereket, akik köztünk voltak, ha más­
különben nem találtunk bennük kivetni valói, 
szerettük s azokat sem bántottuk, akik tar­
tózkodók voltak — talán velük születelt dacz 
lolytán — velünk szemben : mégis kövedük 
apáink példáját és ha ki nem randulliatiunk 
a Királyheuyr-", — zsidóütésre ad'uk 
magunkat. Nem voll nagyobb élvezetünk ne­
künk, eszlárvidéki, szabolcsi fiuknak, mintha 
lóvá tehet1 ük a zsidót. S fölényünk érzetében 
nem lürtük, hogy haragudhassanak csínyein­
kért ; ha rnegtuk, bármi utón, hogy nemtetszé 
sét kifejezle eljárásunk fölöt 1 : mentlieteilenül 
kövezésre volt i’élve.

íme ti diákélet egyik eklatáns pé'dnja.
1882. tavaszán egyezer a délutáni vonat 

ról vagy harmincz lengyel zsidó szál t K rt 
mendikansok serege, mely mindig ellepi a 
pályaudvart és környékéi, éktejen zikczenével 
fogadta s kísérte az iskolakertig, melynek 
sugárutja még nem volt akkor megnyitva s 
csak az árka mellett vezető utón lehetett be­
jutni a városba.

Egy ideig csak tűrték a vendégek a 
furcsa fogadtatást; azonban végre is kifakad­
tak s szitkozódni kezdtek, egyik-másik üJege­
ket sem sajnálván a kiséret apróbb s ügyet­
lenebb tagjaitól.

Fel fort erre a gyermeksereg vére: meg­
fordult s egyérteluiülog berohant a szó -soros 
értelmében vett tüsken-bokron át az iskola 
kertjébe, ott magához véve a többieket meg­
előzte a zsidóságot, számbavévén, hogy ezen
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,pr Balogh Ferencz, dr. Nagy Z-ig- 
mond, dr. K é r é s z y Zoltán, dr. P e c kó 
rrD(j dr. E r d ő a József, Ferenczy 
Gv,ila, dr. H e I 1 e Károly, Karói Sán­
dor K. K i s s József stb. főiskolai tanáro- 

- ”
Amint az egyhegyült közönség elhelyez­

kedett: felállóit G s i k y Lajos theol. dékán 
a következő beszédet mondotta :

DEBRECZEN.

Csiky Lajos beszéde.
Csik-y Lajos : Sárospatakról hozzánk át­

jött kedves vendégeink, Nagytiszteletti s te­
kintetes Tanarkar, Nemes tanu’ó ifjúság!

A mit Sass Bé a debreczeni ak. igazgétó 
a va-utnál néhány szóval röviden ezélzott, 
hogy vissza kellene em'ékeztbe századokra 
szállani, azért, hogy a mai napon történteknek 
mását föltalálj a lörténe'emben, — a mit ő 
röviden jelzett engedje meg a mélyen Tisz'elt 
közönség, hogy azt lényegében röviden el­
mondjam.

1671-ben Báthoti Z<ófn a reform, hitet 
rém. kathodkussa á változtató t apostola nő a 
sárospataki főiskolát nehez helyzet ne futatta : 
elvétette attól minden vagyonát, szétüzte ta­
nárait, tanút ifjúságát és tanuló ifjú-ága kö­
zül a kisebbek hazamentek szülőik házába, a 
nagyobbak ped g Pósaházy és Butinkay veze­
tése alatt á'jötiek ide Debrec/.i nbe, ahol őket 
a d-breczeni főiskola tanár karaszereh ttel 
de fájdalmas érzésekkel fogadta, hogy legye­
nek egygyé ezzel a főiskolával, hogy tegyenek 
ennek a főiskolának tagjai : Ez 1671-ben vagy 
1672-ben több mint 200 evvel történt és ak­
kor a sárospataki tanárok és tanu ó ifjúság 
körül a nagyobbak itt töltöttek mintegy fél 
esztendőt abban az időben, mikor a hatalom 
és önkény a pápai reform, iskolát is megsem­
misítette, mikor a debreczeni főiskola egyedül 
állott mint Magyarországi reform, iskolája 
megtüretlenül, megszűnés nélkül haladva foly­
ton előre.

Azóta tehát több mint 200 esztendő telt 
el. Elmúltak a szomorú idők, a gyász nehéz 
napjai is elmúltak és ma 
napfény ragyog a mi egünkön. Es ha akkor 
fájdalmas érzésekkel fogadták a debreczeni 
főiskolai tanárok a sárospataki főiskolai ta­
nárukat, a debreczeni fői-kola tanuló ifjúsága

a sárospataki főiskola tanuló ifjúságát : meny­
nyire megváltozott ma minden ? ! — Lengő 
zászló, hangos éljen szó, a szivekben öröm, 
az srezokon öröm ragyogás, ez az, a mi a 
200 esztendővel ezelőtti esemény után a mai 
napon bekövetkezett, nagy főiskolai ünnepé­
lyüknek a jellemvonása. Igenis, a mai napon 
üunepet ül a debreczeni főiskola azért, hogy 
a testvér sárospataki főiskolának — inely- 
lyel lehet, hogy a régibb időben elvi ellen­
tétekben állottak —tanárkara s tanuló ifjúsága 
e'jö t közénk, hozzánk, barátaikhoz, testvéreik­
hez. Ha van, a mi az akkori nagy ünnepélyt 
elválasztja a mai naptól, az, hogy akkor 
Mártrafalvi György a magyarországi reform, 
egyházak legnagyobb tanára üdvözölhette a 
sárospataki testvéreket, ma nekem, az én 
igénytelen személyemnek jutott a szerencse, 
hogy a debreczeni főiskola teljes tanárkarának 
neveben, de m rt theolőgusok jöttek mint 
theologiai akadémiai dekán a theológia aka­
démia nevében is üdvözölhessem a mi kedves 
vendégeinket azzal a szivei, hogy leszállónak 
a Bodrog partjairól a mi sík fold nyíltságot 
je’ent, nyílt szívvel őszin e örömmel fogadjuk 
önöket.

Lesz alkalmuk holnap kimenni a nagy Hor- 
tobágyra, hol minden szabadsagot lehel, minden 
azt mutatja, a mi nép,a mi a maga egyszerűsé­
gében is ragyogó. Ezt itt is főiskolánk, váro­
sunk vendégei önök és ha szabad mondanom, 
mikor megjelent a fő isx'eletü és mélt. püspök 
Kiss Áron (Hoszimtartó éljenzés), ha meg­
jelent az ünök fogadására Debrcczen város 
polgármestere (éljenzés) kir. tan. Nagys. S i 
m o n (T y Imre ha itt vannak a főisko’ának 
igazgatói és dékánjai és tanárkára jó nagy 
részben, ha itt van az akadémiai tanuló ifjú­
ság, minden azért van jjhogy önöket igazán 
szivük szerint üdvözöljék s mondják, azt a 
hév igényeién személyem ajkaival , Isten 
hozta, szives-n fogadjuk, érezzék magukat 
iihon a mi körünkben (Lelkes éljenzés],

A nagy hatást tett beszéd után Nagy 
Sindor főiskolai szénior lépett ki a hallgatók 
sorából s a következő szavakkal üdvözölte a 
vendég ifjakat :

Nagy Sándor : Akadémiai, közelebb­
ről pedig theologiai ifjúságunk meleg kebellel, 
szívbe i vidámsággal, benső megelégedéssel,

lelki élvezettel szem éli önöket —- kedves 
collegánk — alma materünk falai között.

Az igaz érdeklődésnek legkisebb tanujelei 
parányi mozzanatai is gyönyörrel dobogtatják 
meg szivünket, hogyne jöttek volna hát örömbe 
ringató rezgésbe ifjú lelkűnknek érzékeny 
húrjai, midőn ily nagy szerencse szált reánk.
E kedves meglepetés megindít és lelkesít ben­
nünket, s vérünk sokkal melegebb, sem mint 
azt a maga egész nagyszerűségében ne tudná 
méltányolni.

Öh mindig kedvesek n távolból hirtelenül 
megjelenő testvérnek lába', mert azok szerete - 
tel, békességgel vanak fölsarazva, s nyomuk­
ban mindenütt jó hír fakad, s azt az örömöt, 
melyet akkor érzünk ha a rokont saját sze­
mélyében tisztelhetjük, saját orcájában becsül­
hetjük, azt az örömötnempó tol­
hatja ki semmi más — 
neme az érülközésnek. Azt a szellemi rokon­
ságot, melyben a lélek szerint most találkozó 
két főiskolánk, * nemzeti szeplőtlen tendenti- 
aknak eme hüseges ápolói, leghatalmasabb 
oszlopai, a szépért, nagyért, igazért, nemesért 
jóért lángoló lelkesedés gyújtásában elvitáz- 
hatailantit első rangú szerepet vivő proteslan- 
tismusnak megdönt he'ellen védbásiyái, a ma­
gyar nemzeti művelődésnek nélkülözhetetlen 
iránytűi állanak egymással — azt a szellemi 
rokonságot fényesen állítja elibénk és pecséte­
li meg ez a kedves alkalom, az önök által 
tett lépés, s szorossabbra fűzi azt az édes 
kő'eiéket, a melyhez annál öntndatosabban 
kell ragaszkodni mindenik részről, mivel 
elszigeteltebben áll az általunk képviselt 
irány.

Ep mezért e látogatásuk nekünk végtelen 
ürömnek forrása, hisz belőla a melegebb 
érdeklődésnek, rokonszenvnek, bizalomnak, 
szeretetnek élő s üdítő vizei csörgedeznek 
felénk, melyeknek elementáris erővel való 
megnyilatkozása miként most ugv mindenkor 
képes lesz a távolság által közbeesett lalak 
válaszának lerombolására. Vajha az ebből 
lakadó vidámság avagy annak csak emlékeze­
te is minél többször megdobogtatná szivünket 
s az éle ben majd egész súlyával jelentőség t- 
vel, hátrányaival és előnyeivel, árny és fény- 
Mala val válóinkra nehezedő közős nemes 

hivatásnak közös fölemelő missiónak már most

az utón a különféle nagyságú köveknek ezrei 
hányódtak.

Felhangzott a csatakiáltás : »E-zlárra !« 
s m-gkezdődött a furcsa háború. Gyorsan 
akadtak fő- és alvezérek, kiknek parancsára 
feltétlenül hallgatott a tömeg s alig néhány 
perez múlva fejét vesztve futóit a zsidóság 
vi-sza az u on, amelyen jött. Az állomás előtt 
a jobb szárnynak kanyarodást parancsolt a 
vezér s csatarendben kísérte, akarom mon­
dani, üldözte a mendikátus a megrémültén 
repülő pajeczeket és kaftánokat a bal felől, 
egy pár holdnyi területen, valami félben ma­
radt építkezés folytán, — égnek állott ro­
mokba.

Itt őröket állított minden fal mentén a 
győztes hadsereg, hogy foglyai valamiképen 
meg ne szökhessenek ; a kirendelt őrség be­
csülettel megfelelt hivatalának : nem szökött 
meg sem kívülről, sem belülről 
senki egész estig ; ekkor azonban meglepetve 
vették észre, hogy nem felváltásra, hanem a 
béke jelével (értsd : ijedt arczczal) közelednek 
barátaik s a jelszó többé nem a k i éhez­
te t é s, hanem a szabadon bocsá­
tás volt.

A mendikánsokmtk ugyanis a futás és 
harcz közben arra is volt idejük, hogy elha­
tározzák, miszerint foglyaikat kiéheztetik, » 
városba be nem eresztik s legfeljebb annyi 
kegyben részesítik, hogy éj idején valamelyik 
vonattal a várost elhagyhassák.

Mindezt nagyon könnyen elhatározhat ák 
nem kellett sokáig vitaikozniok : hallottak már 
ők is valamit Klapka komáromi kapujáról 
(»Klapka feladta, Görgei eladta stb.«)

Azonban sereg tervez, egyes végez.Akadt 
aharezosok közüt egy pár legényke,a ki ne­
hezen tudta begyében tartani a dicsőséget s

még a délután folyamán a tanárság és az 
igazgató fűiébe jutott a hőstett. De nem azért 
diák a diák. kivált ha pataki, hogy a tanári 
kar szándékáról előbb ne értesüljön, mint 
tényleg elhatározta : nyilvánossá lett tehát, 
hogy az őrségei a pedellussal elak árják fo­
gatni Már pedig nem » büntciés, mert attól 
nem félt a valódi mendikáns, hanem az volt 
a legnagyobb szégyen, ha a »kopó« kezébe 
kerültünk. Így hívta a diák humor a pedel 
lust, hivalulos névén háznagyot, mert kö- 
t lessége volt nemcaan k fűrkészut hogy melyik 
diák vétett az iskolai fegyelem ellett, de meg 

fonta a mendikánst, hit a keze ügyébe ke­
rüli. , , ..

Ez azonban általában sem volt könnyű 
dolog, a szóban forgó ur részéről pedig kü­
lönösen. Ki is fogott rajta a mendikátus min­
denütt ; ha már messziről látta, ugatott utána 
minden gyerek : a jeles rendűtől a bugdá- 
csolóig ; széliében szavalták s híres verset 
melyet pár évvel előbb csinált egy poétás 
theologus diák :

.Nem tűrjük tovább az igát :
Agyon koppintjuk Janigát !«

Nagy lelt volna tehát a szégyen, ha 
megfogja *?. őrséget, mclylyel szolidáris volt 
minden valmirevaló mendikáns, azért jobbnak 
látták visszavonulni a küzdőtérről s tójára 
bocsátani az. Eszlárra kívánt békés kara-

V Mivel »Magyar All*m«-ék kegyelmé­
ből ide s tova újra aktuális már az antisze­
mitizmus : nem volt talán fcleseges előadni 
ezt a — mondhatni utolsó »diák stiklit«, leg­
alább ez is mutatja, milyen okok szüliék 
ezelőtt egy évtizeddel.

Utolsó diák stikli, mondom, vagy közel 
utolsó, mert 1 évvel később már é'ethe lépett a 
középiskolai törvény s ezzel talán örökre 
lezáródott a diák romántika, eltűntek a va­
lóságból úgy a zsidóütések, mint a kapu el­
emelések, melyek sok szegény diák szobáját 
melegítették volt be ; sót eltűntek azok a 
kirándu’ások is, melyen tavasszal ibolya,ősszel 
kökörcsinszedés ürügye alatt oly sok napfé­
nyes vasárnapon keletkeztek s mentül ke­
vesebb virággal, de annál több jó­
kedvvel végződtek.

Lefoglalta az uj tanrendszer a gimn'- 
zista minden idejét, sőt mivel megszabta a 
maximális életkort, melyben a fiú az első 
osztályba felvehető, kettős terhet rótt a mind­
inkább gyöngülő vállakra.

A szabad élethez, fulkározáshoz szo­
kott gyermeket heti 25 -30 órán az Gko'a, 
ugyanannyin át a tanu’ó szoba asztalához 
köti s ez meg van o<zt va délelőttre és 
délutánra, magyarán kimondva pedig : elfog­
lalja az egész napját.

Az órák száma az osztályokéval növek­
szik, a szakrendszer elkáhitja a tanárokat, 
egyik se gondol arra, hogy a gyermeknek 
más tárgyat is kell tanulnia, mint az övét 
és tanítják könyvből a termé- 
szőtt)!.

Ne féljenek az inléző körök attól, hogy 
hogy a középiskola inai. 20 éven alul levő 
tanulói a fentebb vázolthoz hasonló bravúros 
hadjáratokat fognak véghez vinni : nincs meg 
ma annak a baczilluta a levegőben ; azért 
adják vissza a tanulónsk az erdők és mezők 
éltető illatát, a mint megkezdték visszaadni a 
tél örömeit a korcsolyapályákon.

Mert hiszen, ha megtörténik is olyan 
dolog, mint az a másik, n melyet elbeszélni
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jó előre komoly megfontolást sürgető szózata 
lang betűkkel vésné be keblünkbe a lelkek 
boldogságának munkálásában reánk váró 
nagy feladatok minél sikeresebb megközelíté­
sére, megoldására egyedül vezethető össze- 
tartozandóságra való igaz törekvés megszen­
telő kötelezettségének tudatát,

Vajha a kedves benyomásokat állandó­
an, féltett kincsként megtudnák őrizni, vajha 
oly emlékek birtokába jutnánk röv d együtt- 
léttünk alatt, a melyek a nagy világban osz­
tályrészekül jutandó élet kellemetlenségeit is 
képerek lennének meg meg fűszerezni, vajha 
az eltöltött kedves idők derűjétől minél több 
szívben kinyílnék a barátságnak a biztos gyü­
mölcsöt magában éejlő vonzó virága. Vajha 
szerény körökben való utaik lennének meg­
elégedésnek utai, és minden ösvényük bé­
kesség. (Élénk éljenzés.)

Általános érdeklődés közt állt most fe 
11 a (1 í c s i György s remek beszél 
det mondott :

Nagy Béla IV. theol. sárospataki ifjú 
szívélyes meleg szavakban köszönte meg a 
szives fogadtatást.

Azt hitte mindenki, hogy ezzel a szép 
ünnep véget ért, mikor egyszerre csak e lelkes 
hangulat hatása alatt előállott dr. B art h a 
Béla s szép beszédet monddott.

A dijak kiosztása után az egész torna­
csoport elvonult a versenybíróság előtt sment 
uzsonnázni a Dobosba, hogy kissé megpihen 
vén valamennyien vigan rúghassák a port a 
felsőbb leányiskola majálisán.

Kitánczolván pedig magukat, vendégeidk 
tegnap reggel fel 5 órakor a Horlobágyra rán- 
dultak ki, amely részéből ittlétünknek lapunk 
más helyén számol be tudósítónk.

Térszüke miatt a többi szombati beszé­
dek közlését holnapra kell halasztanunk 
e/ért t. olvasóinktól bocsánatot kérünk.

kívánok, bizonyára nem a rosszakarat s nem 
a rakonczátlanság az oka.

Ugyanabban az évben, de jóval előbb, 
mert hiszen inég ibolyának hire sem volt 
nem voltunk később, mint márcz. 10 — 15-ike 
körül, egy szépen ragyogó vasárnap délután 
felszedelőzködött a diákság s megindult a 
Király hegyre ibolyázui. Voltunk legalább 
200-an, akademistától konyagistáig vegyesen. 
Ki is értünk szépen a lete epedtüok e tó körül, 
mikor meggyőződtünk róla, hogy ibolyát hasz­
talan keresnénk. Három hegy környezi ezt a 
tavat, az egyiknek oldalát megbontotta a pa­
taki fazekasság a veres agyagért, a másik, a 
Királyh“gy, teljes meredekséggel s aprócseprő 
bokrokkal borítva veti árnyékát a vízbe. — 
Val melyiknek eszébe jut, hogy fel kellene 
mászni a Királyhegy ormára itt mindjárt rö­
vid utón. A pataki diáknak az ilyet nem kell 
kétszer mondani : épen ez a készség, ez az 
ötletes, bohémvérre valló természet külön­
bözteti meg őket minden mástól, benne van 
ez ott a levegőben, az iskola szellemében, 
mely minden téren az önállóságot és a sza­
badságot hirdeti — egyszerre 40—50 ifjú 
csüngött a Királvhegy bokrain, a többiek 
utánuk. Mászott már legalább a fele, kicsinyek 
és nagyok vegyesen, mikor vagy 10 méter 
magasból egy 11. gimnázista — eltörvén a 
kapaszkodásra használt galy — teljes gyor­
sasággal gurult lefelé. A kik még lenn voltak, 
ijedten néztek egymásra s hogy a többieket 
meg ne ijesszek, teljes rendben igyekeztek a 
hanyathomlok bukót feltartóztatni, mert a me­
redekség egészen a mély vízig tarlóit : ha 
odáig meg nem fogjuk, veszve van ... si­
került.

A józan ész diktálta most már a még 
el nem indultaknak, hogy a kerü ö utón jus­
sanak f I társaikhoz és ne kisértsék tovább

A zárszámadás.
Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 24.
Szabó József főszámvevő teljesen 

elkészült Debreczen város házipénztárának az 
1896 évről előterjesztendő zárszámadásával s 
azt 235 oldalnyi terjedelemben kinyomtatták.

A zárszámadás elé rövid jelentést irt a 
főszámvevő, de ebből is tudomást szerezhe­
tünk szomorú pénzügyi viszonyainkról s meg­
győződhetünk a baj okairól, mely nem áll 
másban, mint abban, hogy az osztrák magyar 
banktól egyizben felvett 50,000 frt, másizben 
fölvett 500,000 frt és ismét máskor fölvett 
2 600,000 frt nagy kölcsönökből már évek óta 
más kiadások fedezésére fordítottak nagy 
összegeket, igy tehát nem azokra czélokra 
fizették, a melyekre felvételiek.

A fős/.ámvevő különb n Ígéretet tesz, 
hogy a nagy kölcsönről s annak hova lett 
fordításáról s a különbözetnek miként leendő 
elintézésére külön jelentést terjeszt a tanács 
elé.

Egyébként pedig takarékosságra hívja fel 
a várost, s különösen oly kiadásoktól óvja 
azt, melyek még most nem elkerülhetetlenek, 
de a melyek a háztartást megbénítják.

A jelentést különben, miután már az 
zárszámadás főbb tételeit régebben közöltük, 
a következőkben ismertetjük :

Tekintete» Tanács !
Most már kinyomatva is beterjesztem 

sz. kir. Debreczen város házi pénztárának 
1896. évről zárszámadását és az ezzel szoro­
san összefüggő, s a vagyoni mérleget feltün­
tető leltárt.

A számadás mellé csatolom a kövezet- 
vám zárszámadási kivonatát, a nagyerdei 
fürdő, anyag- és termény, nyomda, ménes és 
cserép-téglagyár forgalmi kimutatását.

A házi pénztári zárszámadásból kitűnik, 
mikép az 1896. évben volt a rendes bevétel 
984,035 frt 201/i kr. a rendes kiadás 1.072,786 
frt 49 V2 kr, tehát a kiadás felülmúlta 
— a bevételt 88,751 frt 29 kr 
a rendkívüli bevétel volt 671,409 frt 37 kr, a 
rendkívüli kiadás 604,427 frt 85 kr, tehát itt

is az eget. Úgy is volt, megindultunk felfelé a 
csapáson. Azonban még fel sem értünk, már 
a meredeket mászott vakmerő csapat a mi 
utunkon ijedten szalad lefelé.

Mi baj, mi történt ? !
— T . , . meggyujtolta a hegyet !
— Lehetetlen ! Borzasztó ! s más efféle 

kiáltások törtek ki.
— Ne kiabáljatok, de fussatok ! s mi 

futottunk, tulajdonképen csak otthon tudva 
meg, hogy mi történt. Egy IV. gimnázista 
egyszerű meggondolatlan játékból meggyujtetta 
a hegytetőn a száraz avart, az gyorsan elter­
jedt, letaposni lehetetlen volt, belekapott a 
még ki nem zöldült fákba s a diákság annyi­
ra megrémült, hogy nem tudott egyebet tenni 
a futásnál. Alig maradt ott egy pár nagy 
diák, akik —• szerencsére — épen a közelben 
vadászó egyik trnar segítségével lokalizálták 
aztán a tüzet, de mégis tett vagy 40 forintot 
érő kárt ; — ennyit kellett a fiú atyjának 
fizetnie.

Ez az eset arra indította a tanárságot, 
hogy — nagyon helyesen —- (nem a kirándu­
lásokat szüntette be, hanem tanár felügyelet 
alá helyezte azokat. S csakugyan, azóta na­
gyon sok üdvös hatása tapasztalható a do­
lognak. A tanulmányi kirándulások mind szé­
lesebb és szélesebb mérveket öltöttek s végre 
— mint Itadácsi György igazgató 
tegnapelőtt olyan szépen kifejtette, ma már 
pótolják a pataki dákság számára a 
szupplikáoziókat.

A rokonlélek és gondolkodás melegségé­
vel kívánom a hozzánk fáradt pataki diákság- 
nak, hogy legyen ez a szupplikacziójuk egész 
életüknek egyik szép emléke.

megtakarítás mutatkoznék 66,981 frt no 
ámde midőn ez javunkra látszik mUtfl,v V- 
nem szabad figyelmen kívül hagyni h„o ’ 
rendkívüli költségvetés XXII. tétele’ alanya 
lap) az osztrák magyar banktól 150 nnn , 
XXII, tétel alatt, nagy építkezésre Xau 
takarékpénztárba elhelyezett 168 431 r,, 
kr együtt 318,431 frt 98 krt veszünk fel Ü 
ezzel szemben kiadási XXII/16. rovat , 
(78 lap) csak 79.249 frt 18 krt helyeztünk ei 
tehát tulajdonképen elköltetett 239 1K2 frt sn 
kr a nagykölcsönből ; ha ezen összeggel szemZ 
állítjuk a kir. tábla építésére kiadott kiaS 
XXII/18. rovat 65.763 frt 37 kr, XXII'tá 
közkórház építésre 764 frt 76 kr. XXll/20 
honvéd laktanya építésre 2117 forint 12 u 
XXII/21. vágóhíd építésre 22894 frt 59 kr’ 
XXII/23. pavilion laktanya építésre 13857 frt 
62 kr, XXIF24. elemi iskola építésre 897 frt 
58 kr. Együtt 106,295 frt 4 krt és ezt levonva 
mégis a nagy kölcsönből ezen évben is 
132,887 frt 76 krt fordítottunk más kiadások 
fedezésére.

Egyébiránt ez nem uj dolog már az 1893-ik 
évi zárszámadáshoz is csatoU jelentésemben 
rá mutattam azon körülményre, hogy az épít­
kezésekre szánt nagy kölcsön fordittatik a 
kiadási többlet fedezésére.

Rá mutattam azon nem rendes körül­
ményre az 1894-ik zárszámadáshoz csatolt 
jelentésemben is, a nélkül azonban, hagy akár 
az egyik, akár a másik jelentésem intézkedés 
tekintetéből elbírálás tárgyát képezte volna.

Most miután látom, hogy a baj növeke­
dőben van, komoly intézkedés tekintetéből, a 
felvett kölcsönről és annak hova lett fordítá­
sáról, illetve miként lett felhasználásáról kü­
lön jelentést és igazolt kimutatást fogok elő­
terjeszteni, s annak miként leendő elintézésére 
a tekintetes Tanács bölcs intézkedését kikérni.

A mi a rendes kiadásnál mutatkozó 
52,326 Irt 82yakr. több kiadást illeti, legke­
vésbé sem csodálkozhatunk, ha megtekintve a 
zárszámadást, látjuk, hogy a VI. rovatnál 
(erdő) 25929 írt 63 kr. Vili. rovatnál (cserép 
és tégla) 29868 frt 93 kr. VII. rovatnál (épít­
kezés), melybe a vágóhídi napi kiadások is 
benfoglaltatnak 31716 frt 33 kr. (melyből 
magára a vágóhídi kiadásokra 21,516 trt 54 
kr fordittatott XV. rovatnál (egyházak és 
iskolák 31945 frt 06 kr kiadási többlet mutat 
kozik, ez utóbbinál azonban megjegyezni kí­
vánom, hogy ezen összeg a reáliskola fentar- 
tására több előző évekről adatott ki, a közok 
látási kormány rendelete folytán.

Mindenesetre nagyon kívánatos a taka­
rékosság s talán óvakodni kellene olyan na­
gyobb kiadásoktól, melyek ez időszerint még 
nem elkerülhetlenek, melyek azonban a ház­
tartást megbénítják.

Becsatolom végül, szervezési szabályunk 
ér elmében a múlt 1896 év végével meg-zünt 
alapítványi pénztári hivatal XLVI alapítványi 
zárszámadását s forgalmi kimutatását.

Ezen pénztárnak összes vagyoni értéke 
volt 1895. év végével 1.732,215 frt 90 kr. 
1896 év folyamán bevett 167,378 frt 41 kr 
együtt 1.901,594 frt 31 kr, az összes pénztár 
hói 1896 év folyamán kifizet'elett 198,544 frt 
58 kr m a r a d v á n y 1896 év végével 
1.703,052 frt 73 kr.

Kelt Debreczenben, 1897 május 19.
Szabó József,

főszámvevő.
íme igy hangzanak Szabó József 

főszámvevőnek aggódó szavai.
Kiváncsiak vagyuuk arra a külön je­

lentésre, mely az összeget megállapítja, hogy 
mennyit is költöttek el tehát a nagy kölcsön­
ből más czélokra s honnan és miből gondol­
ja azt a főszámvevö visszafizetni.

A zárszámadás mellé K 0 m I ósM 
Dezső, Kornhoffer József és Konc* 
Elek városi bizotlsági tagok, mint a házi­
pénztár és számvevőség elenörzésére felügye­
lő bizottság tagjai külön jelentést is terjesz­
tenek elő, melyben elmondjak, hogy » z^r‘ 
számadást május hó 6—22-ig átvizsgálták, a 
bevételi és kiadási főkönyveket tételről-létel- 
re átnézték s a pénztári naplók megfelel 
tételeivel összehasonlították. A vagyonleltei1, 
az összes forgalmi naplókat átnézték.
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Ennek alapján megállapították, hogy a 
«árszámadások, melyeknek összes bevétele 
1 757.529 frt 56 V, kr, összkiadása 1.755 164 
frt 73‘A kr, 2364 frt 83 kr pénztári marad­
ványnyal az óléjük terjesztett naplóknak, 
fó és segéd könyveknek, okmányoknak és 
€gyébb adatoknak megfelelőig helyesen van­
nak összeálitvo.

Jelentenek továbbá a régibb utasítások­
ra nézve is.

A zárszámadás bevételeinek a költség­
vetéssel való összevetésénél azt találták, foly­
tatja tovább jelentés, hogy a rendes bevé- 
teekre az 1896 évi költségvetésben előirányoz­
hatott 1.001,197 frt 30 kr a folyó évben előirt 
bevelel pedig volt 984,265 frt 21 1/j ké. e
azerint a tényleges eredmény kevesebb lett 
16,932 frt 08 */, krral. Ellenben a rendes ki­
adásoknál az előirányzóit 1.001,683 frt 74 krt 
a tényleges 1,037.077 frt 98 l/s kr kiadás 
35.394 frt 24 l/, krral túlhaladta, a mely a 
lenti 16,932 frt 08 l/a kr bevételi kevesebb­
lettel együtt összesen 52.326 frt 33 krban 
oly költségvetési hiány mutatkozik, .mely ősz- 
szeg nagyon is felhívj* a gondos figyelmet 
arra nézve, hogy Dabreczen varos tekintélyes 
vagyona alig valami hasznot hozó egyrészének 
eredményes jöyedelmezöbbé tétele, más oldal­
ról a kiadások minden ágában a szigorú ta­
karékosság elve komoly megfontolás tárgyává 
tétessék és valóságban is keresztülvitessék.

Végül a jelentés arra hívja fel a taná­
csot, hogy a város több rendbeli vállalatainak 
és intézményeinek számadásra kötelezett kö­
zegei hamarabb terjeszszék be, hogy nekik és 
a bizottságnak több idejük jusson behatóan 
tanulmányozni a zárszámadást.

Ezekután javasolja a bizottság a zár­
számadások jóváhagyását s a felmentvénynek 
úgy a házipénztár, mint a számvevőség ré­
szére való megoldását,

utczai városrészekben lakókra nézve U j h á zy 
Küroly Ill-dik kerületi orvosnak, Teleky utczai 
2166. sz. a. lakásán.

* A zárszámadás. A zárszámadást, 
mely a folyó hó 28-iki közgyűlésnek legfon­
tosabb tárgya lesz s melyet lapunk más he­
lyén ismertetnük, Szabó József főszámvevö 
mar ellátta előterjesztéssel s a házipénztár 
éJ számvevőség működését ellenőrző bizottság 
is készített mellé javaslaton. Ezt a tanács 
határozata értei mébena gazdasági 
szakbizottság veszi először tárgyalás ala, 
azután a jog és pénzügyi bizottság s így 
kerül az a tanács utján a közgyűlés elé. A 
gazdasági szakbizottság Király Gyű a 
gazd. tanácsnok elnöklete alatt ma délután 3 
órakor a városháza nagy termében tartandó 
ülésén tárgya ja a zárszámadást, a három 
tagú bizottság jelentésével együtt, mig ugynne 
tárgyban a jog és pénzügyi bizottság holnap 
délután 3 órakor tart ülést V e c s e y Imre 
elnöklete alatt.

* A sárospatakiak elutaaása. A déli 
banket a nagyerdőn élénk részvétel mellett 
egész a késő délutánig tartott. Az első tosztot 
S a s s Bein mondta a sárospataki tanárokra, 
azután C s i k y Lajos az ifjakat köszöntötte 
fel. It a d á c s i György köszönte meg még 
az egyszer a szives vendéglátást s meghívta a 
debreczenieket Sárospatakra. Majd Ferenczy 
Gyula szólt s mégtöbb tószt következett, fél 
négykor pedig valamennyien megindultak a 
vonathoz a helyi vasul külön kocsiján a 
hová az összes tanárok is kikisérték s érzé­
keny búcsút vettek az eltávozok tói — a vi­
szontlátásra !

* Eljegyzés. Grosz Mór helybeli iparos 
eljegyezte Feierstein Róza kisasszonyt Puszta 
Hosszuhátrób

Újdonságok.
* A közgyűlés előkészítése. A folyó 

hó 28-án, pénteken délelőtt 9 órakor tartandó 
városi közgyűlés tárgysorozatát a ma délelőtt 
i/jU) órakor a városháza nagy termében 
gróf Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt tartott teljes tanácsülésen állapítot­
ták meg véglegesen s az eddig még tanácsi 
előterjesztést nem nyert ügyeket látták cl 
javaslatokkal. A közgyűlésnek számos igen 
fontos tárgya lesz, közöltök az 1896 évi zár­
számadás, melynek tárgyalásánál valószínűleg 
felszínre kerülnek azon vitás kérdések,melyekei 
egy hónap óta Debreczenben mindenki foglal­
kozik s melyek városunk jövedelmeinek sza­
porítását czélozzák. A tárgysorozatot legkö­
zelebb zgész terjedelmében közöljük.

* A sárospatakiak Debreczenben. A 
sárospataki tanárok és theologusok a mai 
napot a nagytemplom megtekintésével s Di­
cs ö f i József lelkész meghallgatásával kezd­
ték, a délelőtt folyamán első sorban is tisz 
leletüket tették Kiss Áron püspöknél, ki 
válaszában szintén a kibékülés feletti örömet 
hangsúlyozta, azután megkoszorúzták a gálya- 
rabok emlékét, majd a gazdasági tanintézetet, 
kereskedelmi akadémiát és főreáliskolét nézték 
meg, hol mindenült az igazgatók fogadták és 
kalauzolták őket, majd a felsőbb leányiskolák 
helyiségeit nézték meg, hol Dóczy Gedeon és 
Kalocsa Róza fogadták őket, majd a Kossuth- 
utczaí templomot nézték meg a tanárok pedig 
Dégenfeld József gr. főgondnok és főispánnál 
és SimonfTy Imre kir. tan. polgármester és 
fögondnoknál tisztelegtek, délben pedig a 
nag erdőn ebédeltek.

* A védhimlő oltás. B o c z k ó 
Sámuel rendőrfőkapitány egy tegnap kibocsá­
tott hirdetményben teszi közzé, hogy az 
évenként hivatalosan teljesítendő védhimfőoitas 
f. hó 23-án tegnap vette kezdetét, és pedig á 
Péterfi és Hatvan utczai város részekben 
lakókra nézve dr. B a 1 k á n y i Ede 1-ső 
kér. orvosnak Nagy-Csapó utczai 335. sz. a. 
lakásán. A Piacz és Hatvan utczai városré­
szekben lakosokra nézve dr. K e n é z y 
Gyula I-ső kér orvosnak Batthyányi utczai 
2159. sz. a. lakásán. A Varga és Kossuth

Táviratok.
Népgyülés a sajtószabadság 

érdekében.
Budapest, máj. 24. A Debr. ered. táv. 

A hírhedt 16 § ellen tegnap Budapesten
megtartott népgyülés a legfényesebben sikerült. 
Budapest közönsége mint egy ember tiltakozott 
az ellen, hogy a sajtószabadságot béklyóba 
verő javaslat törvénynyé váljék. D. u. két 
órakos a Kálvin térről mintegy tizenötezer 
ember indult el a Kerepesi utón ki a város­
ligetbe. — Az utón a munkások a munkás 
marseillest énekelték.

A menet élén a képviselők, P ó s a 
Lajos és a szerkesztők meu'fck az utczán az 
ablakok telve voltak. B 1 a h á n é és II e- 
g y i Aranka ablakai előtt ováczió volt.
Az aréna előtti téren Komjáthy Bélát 
válaszloták meg elnöknek, — 
egyhangúlag elfogadiák a tiltakozó határozati 
javaslatot, P ó s a Lajos nagy hatással sza­
valta el versét, majd Vészi József, Hock 
János és E ö t v ö s Károly beszéltek. A 
rendőrségnek semmi dolga sem akadt.

a debreczeni gazdasági egyesület összes tagjai, 
a sárospataki diákok azonkívül snácnosan 
egyesek és magánosak családjaikkal jöttek ki, 
úgy hogy összesen mintegy 60O-an lehettek a 
Hortobágy vendégei. Azt hisszük, hogy ily 
nagy számú és itj. előkelő közönség egyszerre 
már rég nem volt a Hortobágyon.

Kár, hogy egy pár óra kivételével, a mig 
kint volt a társaság folyton szakadt az eső s 
már a csikós versenynél megeredtek az ég 
csatornái, úgy hogy a versenyek szakadó eső­
ben folytak le, nem respektálva sem a jelen­
levő notabilitásokat, sem a hölgyek fényes 
toilletjeit.

Mindazonáltal az egész kirándulás fénye­
sen sikerült s mi gratulálunk a debreczeni 
gazdasági egyesületnek, mely ily fényessé tudta 
tenni azt a körülményt, hogy -ő dijakat osz­
tott ki azon gazdák között, kik tenyészképes 
kanczák és mének ápolása és fejlesztése által 
érdemeket szereznek érre.

A debreczeni gazdasági egyesület meg 
tudta nyerni a maga számára a közönséget s 
ez kivált V á c t y Jánosnak, a gazd. egy, 
elnökének, S t e i n f e 1 d Mihálynak a ló- 
tenyésztési bizottság elnökének és K i r á ly 
Gyula gazdasági tanácsnoknak köszönhető,kik 
páratlan buzgalommal és fáradsággal működ­
tek közre, hogy a lótenyésztés fejlesztésére és 
fontos körülmény minél nagyobb díszesebb 
közönség előtt folyjon le. Sikerült is nekik 
ünnepléssé és nagy jelentőségű mozzanattá 
lenni ezt s ebben áll az ő kiváló érdemük.

Az egész programm különben, kiveve 
az esőt, mely abba nem volt föl véve kitünően 
sikerült.

A közönség elé a látnivalók egész se­
rege tolult. A város gyönyörű ménlovai, me­
lyeket Markovics ménesmester veze­
tett elő, a város bikái, szüzgulyája, a lódija- 

j zás, a csikósverseny. A Hortobágy egészen 
vásári képet nyújtott. Az érkezők diadalkapun 
mentek be a Hortobágyra több sátor volt 
felállítva, melyek ormán nerazetiszinii lobogó 
lengett, fonatos sátrak, echós szekerek terül­
tek el a csárda előtt.

A közönség gyönyörködhetett a Horto­
bágy sajátosságaiban, pompájában. Ebéd után 
igen sok nézője akadt annak, hogy a horto­
bágyi csikósok, kik a délelőtti versenyen 
aranyakat nyertek, miképen mulatnak. Hall­
gathatta Rimóczynak, ennek az új­
kori Tinódy Lantos Sebestyénnek busongó, 
majd szilaj hortobágyi nótáit. — R i m ú- 
c z y a természettől nyert tehetségénél fogva 
igen szépen hegedült a közönségnek s énekelt 
is hozzá, de ha kell tánczol is, amint azt 
már megírta Jókai Mór egyik bájos no­
vellájában.

Legjobban találták magukat a sárospataki 
diákok. Szilaj jókedvüek megeredt s a horto­
bágyi csárda rozoga falai csak úgy v.szhang- 
zottak nótáiktól, amint rágyújtottak :

Kirándulás a Hortobágyra.
— Lódijazás és csikóverseny a Hortobágyon. —

Debreczen, május 24.
Hejh szép is az a Hortobágy, a dótibá- 

bos, tündöklő róna, a maga egyszerűségében, 
fenségességébgn és pompájában. Mikor a forró 
nap heve a levegőt áttüzesiti s mint tündér- 
képek jelennek meg a szem előtt a gulyák, 
ménesek vízben úszva tündöklőén.

Ezt az álomképnek hitt valóságot renge­
teg ember ment megnézni tegnap a llorto- 
Lágyra Városunk előkelőségei, köztük Kiss 
Áron püspök feleségével, gróf D é g e n- 
f e 1 d József főispán, S i m o n f f y Imre, 
kir. tan. polgármester, J e k e 1 f a 1 u s sy 
Lajos dandárparancsnok', bíró ezredes, L* s i- 
cseri őrnagy, Szunyogh Bertalan a 
debreczeni függetlenségi és 48-as Kossuth- 
pár elniike, Kertész János annak alel- 
nöke, Szunyogh Sándor kir. tan. 
pénzügy igazgató, több főiskolai, sái ospataki, 
föroáliskolai és kér. akadémia tanár, a várost 
tanácsnokok teljes számban, B o c z k ó 
Sámuel ríökcpitány, Stahl Géza főmérnök,

Hortobágyi pusztán fuj a szél . , .

Vígan voltak egész nap, majd ebéd után 
tánezra" perdültek a csárdában, ugyancsak 
megforgatván a kint volt tüzes szemű, szép 
debreczeni leányokat.

Majd hogy a jókedv még nagyobb legyen, 
kedvük kerekedett a sárospatakiaknak sza­
márra ülni. De a szamár okos állat ám, be­
látta, hogy gúnyt akarnak űzni belőle a pa­
takiak s nyakrafőre hányta le őket a hátáról, 
nem kis gyönyörűségére a bukfenczezést szem­
lélő közönségnek.

A lódijazás és csikósverseny többi rész­
letéről különben tudósilónk a következőket 
írja :

A Hortobágyon annyi ember és oly 
elegáns közönség nem volt még jelen, mint a 
mennyi tegnap, hogy megszemlélhessék a 
debreczeni gazdasági egyesület által rendezett 
lódijazást és csikós versenyt.

Már a hajnali rendes vonattal mintegy 
kétszázan érkeztek ki, azután igen sokan jöt­
tek kocsikon Újvárosról, Ősegéről, Egyekről s 
a közeli községekből. A Debreczenböl reggel 
8 órakor indult különvonat vitte azonban a 
tömeg zömét.

Mikor az állomáson a vonatról leszálltak,
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6. DEBRECZEN.

leheielt c ak látni,hegy mily elegáns közönség 
vetie miigdnak a fáradtságot a Hortobágyra 
való kirándulásra. A jelenvoh asszonyok és 
leányok neveit a következőleg sikerült összeírni 
tudósítónknak :

A majdnem 0C0 főnyi közönség között 
ott voltak asszonyok : Steinfeld Mihályné, Kiss 
Áronné, Losonczy Álmosné, Jeke'falussy tá- 
bornokné, Kumlóssy Ariburné, Mayer Emilné, 
Beiger Jenóné, Stá b Gézáné, Konez Ákosné, 
Sáuiy Béláné, tiyőrffy Aladárné, dr. Fráter 
lmréné, J illek szazado^ne. Szabó Antalné 
Szepessy Antalné, özv. Király Józs-fné, Stei- 
nacker Sándorné, dr. Csikós Sándorné, Szath- 
mary Jánosné, Faragó Miklósné, Kováé 
Jánosné, Rickl Antalné, dr. Fin kei Ferenczné 
(Sárospatak), Szunyogh Sándorné, Szalay Jó- 
z<elné, Sesztina Bujosné, özv. NanáS“y Gzborné, 
Riedl Jánosné, Katz Ida, Ungvárv Józsefné, 
Jobbágy Jánosné, Jámbor Jánosné, Csák Gyű­
ld né (Egyek), Kukánvi Lajosné (Egyek), dr. 
Kovács Albérlőé (Cseve), Bankó Mih ilvné, 
Kardos Gézáné (Csege), Szabó Gáborné (Csege), 
Horváth Istvánné, Szabó Jánosné. Leányok 
Au er Ilka (Hamburg), Losonczy Margit, Mayer 
Olga, Szepessy Gizella, Telegdy Szeréna 
Stein: cker Viola, Szabó Gizella és I onka 
Puvztay Katika Skorpa Olga, Király Róza és 
Juliska, Zsindely Etelka (Sárospatak), Szabó 
Juliska (Csege), Csak Ilonka (Csege), Buday 
Irma (Egyek), Rickl Piroska, Kardos Jo'án, stb.

A bíráló bizottság két csoportban foglalt 
helyet. Az első bíráló bizot'ság csoport elnöke 
tiékessy László volt. tagjai voltak : Cseh János, 
Kneizel-Herdliczka főhadnagy, Muharossy János 
állatorvos, Király Gyula, Ferenczy E ek, id Ker­
tész János, Jóna István, Jancsnvics Jenő.Jobbágy 
János, Szathmáry János és Udvarhelsi Géza, ki 
mint jegyző is szerepelt. A második csoport 
elnöke Balmy László volt, tagjai voltak : 
Faragó Miklós, Hutflész Kazmér, Sztics Mihály 
Fried Emil, Király József, Jóna János, Szabó 
Sámuel, Polgári Balint, Áxmaun Gyula, Julek 
Jo/sel százados s mint jegyző Rácz Lajos 
funigáll.

Ab re a különvonat megérkezett a Horto­
bágyra, a biralóbizott-ágok már megállapitot- 
ták kik lesznek ki1 tiniéivé dijakkal. Mikor a 
közönség a sz nhelyére ért, gróf Degenfeld 
József kiosztotta a dijakat.

Dijakat nyertek a következők : Csikóvá 
elővezetett anyakanczákért első dijat 6 dib. 
aranyat Balogh Mihály ; roá.-odik dijat í drb. 
aranyat Németh Gábor ; harmadik dijat 3 drb 
aranyat Papp János; negyedik dijai 2 drb 
arany I Balogh István; ötödik dijat 1 d'b 
aranyat Szilágyi József ; oklevéllel kiiiintct- 
lettek Bányai litván, Jóna István, Papp János 
Axinann Gyula, Szathmáry Mihály. Hároméves 
kar.czac-ikókért első dijat 5 drb aranyat 
Úszó István , má-odik djat 3 drb aranyat 
Heged ás Ferencz ; harmadik dijat 1 drb ara­
nyat Vásári
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A vigaszversenyben az első dijat 3 drb. 
aranyat Finla Llek ; a második dijat 1 drb. 
aranyat Balogh Imre csikós nyerte. Egyik ér­
dekességét s mulatságát képezte a futtatások­
nak a szamárverseny, melyben az első dijat 
1 darab aranyat Zöld János juhász szamará­
val nyerte meg.

Mire a versenyek véget értek az eső is 
szünetelni kezdett s a közönség a csárda tiáta 
meg tt felálitott nagy ponyvasátorba vonult az 
étkezéshez. A sátor egyik végében foglaltak 
helyet a város vendégei, a sárospataki theo- 
logusok, kik között a legvidámabb hangulat 
uralkodóit.

Jó, magya.os étkek kerültek az aszta­
lokra, természetesen arról nem tehettek, hogy 
300 ember helyeit 600-nak kellett ebéd, a 
mire nem voltak elkészülve s igy bizony sokan 
éhesek maradtak. Az ebéd ideje alatt a társa­
ság a legkedélyesebb hangulatban volt, mihez 
nagyban hozzájárult a Mugyari fiuk kitűnő 
muzsikája.

A felküszöntök sem maradtak el.
Steinfeld Mihály gróf Dégenfe'd József 

főispánra, Simouffy polgármester Váczy Já­
nost, Stemfeid Mihályt, es Király Gyulát el­
tette, Rickl Antal a közönségre, Békéssy Lász­
ló Simonffy Imre polgármesterre, Király 
Gyula tanácsnok Kiss Áron püspökre, Kom- 
lóssv Arthur a jelenlevő tisztekre s Jekkelfa- 
lussy tábornokra mondotta toasz'ókat.

Ebed végeztével a Hortobágy megszem­
lélésére indult a közönség, de csakhamar 
visszatért mert vihar volt készülőben s hogy 
az e ól menekü jön, az állomásra ment s a 
kocsikban foglalt helvet.

rén, Serák Margit (csörgetlyü), p0io4r v 
Tóth Maris a, Tóth Vilma (kakukk) a 
felelő kíséretet nyújtották. A mulatságos8," 
szellemes zenéjü symphoniá-nak szereplőit 
jósán megtapso ták, - a melyből kiin,”', 
a darab betanítójának Varga JliZ8ef 
nárnak is. ta-

PukY Rózsika 
költeményéi oly 

több

Egy kis aranyos baba 
Petőfi »Arany Laczinak. ez. 
bájosan szavalta, hogy a »kis színésznőt 
ízben zajosan hívták lámpák elé.«

A »Nyelvtan« ez. vígjáték szereplői Ács 
Nagy Ilonka, Fekete Lenke, Nánássy Mariska 
Szűcs Anna, Vad Róza is zajos 8Íkm 
arattak.

Both Jenke és Bugyi Irma zen-órán 
magyar tánezokat játszottak nagy jártassággal 
s szabatosan, melyet N.mássy Mariska sza­
valata követett, ki Pósa Lajos »Hódol is. C2 
költeményét sikeresen adta elő.

Az előadást nagy közönség nézte végig 
kik tapsaikkal Iöntették ki a szereplőket.

—W.

Fel öt órakor elindult a külön vonat, 
mely a társaságot, visszahozta Debreczenbe. 
A közönség kitűnően töltötte el a napot.

Műkedvelő kis leányok.
— Siij.it tudósítónktól —

Debreczen, május 24.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola inierná- 
usának növendékei szombaton délután a 

majális alkalmából műkedvelő előadást ren­
deztek.

Szép, dicséretre méltó dolog, hogy a 
fiatal lánykákat, már ily korán hozzászoktat­
ok a szellemi munkák azon részéhez is, mely 

nem csupán a tantárgyakból áll. Üdvös az 
eszme s a sikerben megvolt a méltó jutalma 
úgy a kis szereplőknek, valamint az egész 
műkedvelő e'öadás fáradhatatlan, ügybuzgó s

alván. Kél éves kanczacsikókért ___, , y , D. _ ,első dijat 5.drb aranyat Cseh János ; máso- evrikeny rendezőjének, Kalocsa Róza úrnőnek,
óik dijat 3 drb. a-»«1 G • ff,- István; har­
madik dijai 1 drb Jhke E’erencz. —

íí,

Oklevelet nyertek: Öv, >i . y, Vilmányi Imre 
Egyéves kanczacsikóké: t első dijat ö drb ara 
nyal Polgári József; második dijat 3 drb ara 
nvat Bagi József 1 drb aranyat Strázsi György 
Az egyéves méncsikók között abszolút értékül 
nem találtak igy a dijat nem adták ki.

A dijak kiosztása után a város gyönyörű 
ménesében gyönyörködött a közönség. A 
szebbnél szebb méneket M a r k o v i t s 
méne-mestfT vezette elő s a közönség nem is 
késet megelegedé-öknek s a dicséretének ki­
fejezést adni a kitűnő lóápolásért Markovits 
ménes mester e'őit.

Majd a versenyek vették kezdeiökct. Az 
eső szemezni kezdett, de azért a közönség 
kitartott s sietett a hídon lul levő verseny­
tér felé. Mire odaért az eső mind sűrűbben 
hullott alá, úgy hogy a versenyek szakadó 
esőben folytak le.

Nycrgeietlen lovakon versenyeztek a 
puszta liai, mi nem mindennapi s szép lát­
ványt nyújtott. A 2000 méteres sikverseny 
első diját 5 drb a anyai Fintó Elek ; a máso­
dik dijat 3 drb aranyat Magyar György : a 
harmadik dijai 1 drb aranyat Gyarmalhy Já­
nos csikós nyerte.

ki minden nemes eszközt megragad s mint 
már eddig is láttuk sikeresen valósit meg,
hogy a fiatal leánykák szellemi képességét 
gyarapítsa, tudásukat növelje.

Az előadásról a szereplőknél fogva kri­
tikát mondani nem lehet, de konstatálhatjuk, 
hogy az egész műsor lefolyása sikeres volt.

Az »Emberek és művészek« ez. kis drá­
mai vígjáték, melyet Kalocsa Róza fordított, 
került először színre. A szereplők, Vad Róza, 
Szűcs Anna, Bugyi Irma, Reiclienberger Ltus, 
Kiss Róza, Tóth Vilma, Polgár Irén és Laky 
Margr, meglepő ügyességgel adtak elő a dra 
inai költeményt.

Egy kedves s kedames zeneszám követ 
kezet! czuián. Haydn gyermek symphoniá-ájat 
játszották el. Both Jenke zong rán az egész 
darabot könnyedén s biztonsággal játszóba, 
mig Ludány Mariska, Reiclienberger Etelka 
(dob), Vad Róza (dob és fürj), Buzi Róza 
(trombita), Laki Margit, Bugyi Irma (trom­
bita) és fürj), Kiss Róza, Nánássy Mariska, 
Szűcs Anna (lülemile), Olasz Margit, Polgár

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan szaporíthatja a gazda 

a talaj nitrogénjét?
Már igen régi idő óta ismeretes azon 

körülmény, hogy a hüvelyes növények a ta­
laj termőképességét fokozzák. Alig egy évti­
zede azonban annak, hogy tudjuk, miképpen 
történik a termőképpessegnek a javulása.

He Iriegel német tudósnak az érdeme 
hogy ma már tudjuk azt, miszerint a pillangós 
viaágu növények képesek a levegő szabad nit­
rogénjét lekötni és ezt szervezetük felépítésé­
re felhasznál. Teszik pedig ezt azon apró 
gumók segélyével, a m-lyek a pillangó virág­
nak gyökerein találhatók és telve vannak 
igen apró, csak mintegy 800—1000 szeres 
nagyítás mellett látható baktériumokkal. Ezen 
baktériumok azok, a melyek a "levegő nitro- 
géujet á hasonitják é. különböző nitrogéntar­
talmú anyagokká átalaki'ják:

A levegő minden gazdának közös tulaj­
dona s a nitrogénből, ezen egyik legfontosabb 
növényi tápanyagból 4/5 részt tartalmaz. A 
levegő tehát azon forrás, a melyből a gazda 
alajanak nitrogén tartalmát legegyszerűbben 

és legolcsóbban fedezhet1, illetve szaporíthatja 
teheti pedig ezt az á tál ha pillangós virágú 
növényedet minél ki erjedtebb mérvben 
termel.

Téves volna azonban azt hinni, hogy a 
pilangós virágú növények egyszerű termelése­
vei czélt érünk. A pillaugó-ok termelésénél is, 
mint egyáltalán minden kullur növények ter­
melésénél arra kell törekednünk, hogy azok 
a lehető legnagyobb termés hasznot adják. 
Csakis az esetben várhatjuk azt, hogy a tarló 
maradványokban, vagy ha piilangósak zöld 
trágyául termeltetnek az egész növényben 
annyi nitrogén kerül a talajba, a tnennvi az 
utánna kővetkező nitrogén emésztő növények 
mint p. o. gabonafélék, répa, tengeri, burgonya 
stb. szükségletét fedezni képes oly mérvben, 
hogy csak is a lehető legnagyobb terméshoza­
mot adják.

A pillangós virágnak pedig csak úgy ad­
hatnak bőiermést, ha a talajban feltalálják a 
nitrogénen kívül mind aaon tápanyagokat 
oly mennyiségben, a mint azt igénylik

Már Liebig, a hires német chemikus az 
ő minimum térvényében kimondotta azt, hogy 
egy növény terméshozama a tál íjban tegkiseh 
menynyi.ségben jelen levő tápanyagtól függi 
vagyis lehet p. o. egy talajban enynyi nitro­
gén és ká'i, mint a mennyi száz bő termés 
létre hozására elégséges lenne, de ha p- *>• a 
foszforsav csak oly mennyiségben van s ta­
lajban a mely egy közepei termés létreho­
zásához elegendő csak, igy a növény nem * 
nitrogen és kálihoz, hanem a foszforsavh’1
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1 isza-Polgáron,
a p i a c z o ii, egy sarok

nagy üzlethelyiség,
lakással együtt bérbe kiadó. 

Bővebbet
Suhajda József
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alkalmazkodik, tehát bű termés be nem 
fcövetkeehetik.

Tehát a pillangós viráguak termelésénél 
arrúl kell gondoskodnunk, hogy a talsjban 
elég káli és foszforsav legyen: ezt pedi,- 
elérjük az által ha ezen két tápanyagot, rit­
kábban még a meszel is a talajnak műtrá­
gyákban. továbbá égetett mész vagy márgá- 
ban megadjuk.

Megtörténhetik azonban az is, hogy a 
pillangós viráguak még az esetben sem fognak 
jól teremni, ha a talajba kálit, foszforsavat 
és esetleg meszel is elégséges mennyiségben 
juttatunk. Ennek < ka abban rejlik, hogy a 
talajból hiányoznak azon baktériumok, a 
melyek a gumókepződést előidézik Ezen úgy 
lehet segíteni, ha a tulajt beoltjuk. A beoltás 
abban áll, hogy oly talajból, a melyről tudjuk 
bogy benne egy bizonyos p llangós virágú 
igen jól megieri-m, néhány szekérrel azon 
talajra herdálunk, a melyet beoltani akarunk 
s itt a földet elhintve a szántás alkalmával 
az eredeti talajjal elkever'.etjük.

CSARNOK.
ATUKÓR,

Irta : Catnlle Mendéz.

Egy királyságban történt, hogy egy szép 
napon minden tükör eltűnt az országból. Fali- 
tükröt, kézi és zsebtükröt, mindent, de min 
dent összetörtek a királvné parancsára, a ki 
rut volt, mint egy szörnyeteg ós félt, hogy 
sétá ás közben valahol megtalálja látni a sa­
ját képét? Azután gonosz volt a zúzája is, 
jól eset a lelkének, hogy a szépek és csinosok 
sem gyönyörködhetnek hajuk dús fonataiban, 
arezuk rózsapfrjabban, szemük kék egében 
vagy mélységes sötétjében. Képzelhetni, boy 
az ország leányai és asszonyainak cseppet 
sem tetszett ez a rendelet. Mert mit ér s ter­
mészet mind’ n adománya, ha nem láthatjuk 
magunk ?

Sokan elmentek a lassan folydogáló pa­
takhoz, a tó sima tükrébe? es ott a kristály- 
tiszta vízben szemlélték aiakjuka1, ott csino­
sították hajukat, a fakó arezuak ott pirosí­
tották képüket. A gonosz királyné irigységé­
ben mit tett ? D-szkával fodette be a patako­
kat, hosszú padlókkal a tavakat, vagy béka­
nyálat eresztett beléjük, a mitől a kri-tályviz 
piszkos zöldre változott. És elrendelte a ki­
rályné, hogy a ku akat oly melyre ássák,hogy 
vizükben senki magát meg ne láthassa. És 
vödörrel nem volt szabad vizet merni, mer1 
abban is megláthatták volna a képüket az 
emberek, minden vödröt elkoboztak, csak a 
lapos fatálak maradtek meg. Országszerte 
nagy volt a kétségbeesés, különösen a kaczér 
nők siránkoztak, akik bizony ebben az or­
szágban sem voltak kevesebben, mint más or 
szágokbm. És a királyné nemhogy sajnálta 
volna az alattvalói bánkódását, ellenkezőleg 
úgy örült, hogy nem láthatják magukat a ná­
lánál szebbek, mint a hogy mérgelődött vol 
na, ha saját arczát latja a tükörben.

*

De volt a városban egv Rózsa nevű le­
ányka, a ki nem nagyon bánt• a tükröt mert 
volt neki egy kedvese. Persze, aki az emberi 
szépnek tahija és egy alkalmat >em szalaszt 
el, hogy ezt megmondhassa, köm yen pótolhatja 
a tükröt.

— Igazán ? De mondd, nem hazudsz ? 
kérdezte Rózsa ? A szemeim tényleg olyan 
szépek ?

— Olyanok mint a frissen harmatos bu­
tavirág.

— És az arezom bőre nem fekete ?
— Homlokod tisztább a most esett hónál 

8 orczáid versenyre szállnak a rózsaszínével,
— És mit gondoljak ajkaimról.
— Olyanok, mint a hasított cseresznye.
— És a fogaim, ha nem haragszol ?
-- Mint a rizs szemei, ha nem fehé­

rebbek.
— Azonban a füleim rr.iat' 'g”záii nyug- 

alan vagyok. Milyenek? Nagyok, kicsinyek ?

— Lelkec'kém, hogy nyugtalankodhatol 
ilyen gyönyörű kis gyöngykagylók miatt ?

Így csevegtek ők, Rózsa gyönyörködve, 
az ifjú meg jobban elragadtatva, mert a mit 
mondott, mind egy s óig igaz volt. S a mily 
jól esett a leánynak hallgatni a szépség di­
cséretét, oly boldog volt a legény, hogy mind 
ezt láthatta és elmondhatta. Vonzalmuk nap 
ról-napra növekedett. S mikor égy szép na­
pon az ifjú nőül kérte Rózsat, a leány gyen­
géd pirulással sütütie le szemsit és közbe 
csintalanul mosolygott, de nem mintha nem­
et akart volna moudani. Ó, korántsem I Bol­
dog volt. De boldogsága nem tartott sokáig. 
Szerencsétlenségére Rózsa ürömének neszét 
vetie a gonosz királyné, a kinek meg az volt 
a legfőbb boldogsága, hogy a másokét meg­
zavarja. És Rózsánál kétszeres oka volt erre,] 
mert ő volt az ország legbájosabb teremtése. 

*
Mikor egyszer, pár nappal a menyegző 

előtt a réten sétálgatott, egy öreg koldusasz- 
szony közkledett feléje s alamizsnát kért a 
szép Rózsikútó:.. De hirtelen visszahőkölt, — 
mintha kigyó marta volna meg.

— Nagy ég! Mit láttam !
— Mi bajod, jó asszony és m t láttál 1 

Szólj kérlek !
— A világ 1 grutabb teremtését !
— Ejnye, csak nem rólam beszéhz, szólt 

Rózsa mosolyogva.
— Bizony rólad, szegény gyermek. Rég­

óta járom a világot, de sohasem találkoztam 
oly csúnya ábrázaVal, mint a tied ?

— Csúnya ? Én.
— Szászor csúnyább, mint az ördög.
— A szemeim ?
— Fakók, mint a hamu, de ez még 

semmi. Hanem kaucsalitasz, hogy az ember fél 
read nézni.

(Folyt, köv,)

Hajduvarmegyé alispánjától.

Nyilt-tér.
Fonlárd-selymet 60 krtól 3 írt 35

krig méterenként — japáni, chinai s. a. t. a 
legújabb mintázattal és színekben u. m. fekete, 
feher és színes Henneberg a; lymet 45 krtól 
14 írt 65 kr. méterenként sima, csikós, kocz- 
kázott, mintázott damaszoH s. a t. (mint egy 
240 különböző minőségben 2000 szin és min­
tázattal s. a. t.) a megrendelt árukat postabér és 
vámmenesen a házhoz szálliva, valarnint- 
mintákat postafordultával küldenek Hen 
neberg G. (cs. és k. udvari szállíó) ae- 
lyemgyárai Zürichben Svájczba czim 
zeit levelekre 10 kios, leve'ezíí lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg-1 
rendelések pontosan elintéztetnek. 2. J

Hirdetmény,
A h.-böszörményi régi kerületi 

székh z fohó évi tatarozását 1989 frt 
30 kr összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkálat foganato­
sításának biz ositáia czéljából a/. 1897 
évi junius hó 1-ső napjának d. e. 9 
órajára, saját hivat.los hrlyiség-mben 
tartandó zárt aj a ni úti versenytárgyalást 
hirdetek.

A versenyezni óhaj ók felhivatnak, 
hogy a f- nlebbi munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó, az engedé­
lyezett ktilt-ég után számi'andó s a 
részletes feltételekben előirt 5%-nyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám 
annyival inkább igyek-zzenek beadni, 
mivel későbben érkezeitek figyelembe 
nem fognak vétetni.

A benyuüandö ajánlathoz egy, a 
nagyterem egyszerű, de díszes festéséről 
készítendő vazlatrajz le z melléklendő.

A szóban forgó munkálalra vonat­
kozó műszaki művelet és részlete-- fel­
tételek, a hajduvármegyei m. kir. állam- 
építészeti hivatalnak helyiségében, a 
rendes hivatalos órak alatt naponként 
megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1897. máj 11.
Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alisp n.

Debreczen,
Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi 

akadémia mellett.

Miilenni umi kiállításon kitüntetve „Jó munkásságáért“ S

NYÁRI JÓZSEF és FIAI |
Budapest,

VI. Podmaniczky-utcza 43.

SÄC* <!festésre és vegyimosásra
felvállalnak a legjnlányoeakb áron mindenféle szinehagyolt férfi , ntil- «• g ,-eimeUrnhákat 
csipkét, szőnyegeket és bútorszöveteket, késimnnkákat, keztyüket és mindenféle függönyöket stb 

Női tollettek egészben festetnek és csak az átalakításra szánt ruhát kell felbontani.
Férfi ruhák egészben festetnek.
Vegyileg mosva és tisztítva mindenféle ruha egészben felbontatlan állapotban lesz 
Festésünk »»tntartó áe nem fog. vegyileg mosott és tisztított tárgyak a szövet minő­

sége szel int megújítva, azonnal liasználbató állapotban adatnak vissza.
Gyászra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.
Vidéki (postai) megbízásokat egyenesen gyárunkhoz TUinftlredre kérjük küldeni.

Nagyvárad, Eger,
főút, Orsolya zárda melleit. Dob ó-t é r.

Gyüjtőtelepek az ország több részében.

I'

W.'

- '
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Fiiszeriizlet
dohány tözsdo és italmérési 
joggal helyben, azonnal igen 
előnyös feltételek mellett

OSET** eladó. '"^@0
Szükséges t ö k c 1500—2000 frí. 

Czim a kiadóhivatalban.

Hotzó IMI
gépészmérnök

Budapest, Ullöi-ut 18 ik sz. alatt.

Pá33HSÉTE!SEilrElSaH33H33SBSaEEBESSm
L| g^S"* Nyári női ruhakelmék :

fel selyem, gyagjuszövet és mosókelme különlegességek a legolcsóbbtól a legfinoma 
jT-1 minőségig raktáron vannak, dús választékban jutányosán szabott árakon.

B Menyasszonyi kelengyék:ül
Fi} női kész fehérnemű, ágyfehérnemü, ebéd- és uzsonnateritékek, zsebkendők és harisnyák
i gyári nagy raktáraa.

Lak ás berendezési c z i k k e k :
fül szőnyeg, függöny, bútorszövet, ágy- és asztalterítők, ágy neműek, Lynoleum, viaszos g 
ÜTI parkett, amerikai bőrvászon, pokrócz teljes választékban a legolcsóbb árakon ajánltatik jja

Kunz József és Társa
ezég által, Kistemplom-bazár.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. főportával szemben.

till)

Ajánl 21, 3, 3'i, és l ló erejű
Szöges cséplőkészleteket

Továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóevejü 
sincs gőzcséplőkészleteket,

hosszú szalmarázúkknl, al-ó szelelővel és 
rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahé-1| 

jazóval és választóhengerrel
Fa- és szénfiitésü eredeti szalmafülö 
GÖZMOZGONY OKÁT 

jgg- Továbbá R. CARRET & SONS
felülmulliatatlan 10% tüzelőanyag megta­
karító

Compound gőzmozgonyok,
s a legjobbnak elismert brandtfordi önmű­
ködő amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagv 2 ló, befo­
gására alkalmazható combinál! rúddal. Sor 
vető- és szórvavetö gépeket és mindennemű 

egyébb kisebb gazdasági gépeket.
Jutányos árak! — Kedvező feltételek.

Vidéki ügynökök kerestetnek

Tudomására hozom a n. é. közönzégnek, hogy a helybeli fogház- 
ban kemény fából készített

kerti berendezések
úgyszintén vasál 1 ványu kosarakat, valamint

ESflUF* Utazó vessző kofferek
legszebb kivitelben, esztergályos és kerékgyártó munkák, disz 
virágoszlopok, jéghütök, szobabútorok, a házi szükséglethez
tartozó bármiféle eszközök, 5 és 10 kilos szőlő szállító kosarak 
bármilyen mennyiségben raktáron kaphatók és készítésre meg­
rendelhetők.

Leánynevelű intézeteknek ajánlom a legújabb fajtájú stikkelő 
rámákat, melyek kiválóan czélszerüek, kaphatók minden nagyságban 
olc-ó árak mellett, tömeges vételnél árengedmény nyel.

Minden áru igen jutányosán beszerezhető.
Javítások mérsékelt díjszámítás mellett eszközöltetnek.
Gyors és pontos kiszo gálást biztosit

Tisztelettel

BERHÁTH JENŐ
rabmunka vállalkozó 

a törvényszéki palotával szemben.

Buziás elsőrangú gyógyfürdői
Fürdtiidény :

május 15-től október l-ig.
Világhírű

lÁjpfijLxdLőJs: és acélforrások
hasonló a Spaa, Pyrmont, Schwalbach és pyrawarthi aczélforrásokkal, kitűnő 
meleg és hideg vasacélfürdőivel, mór- és ásványfűrdőkkel, tükörfürdövel és 
uszodával. — Hidegvíz-gyógyintézet és massage. — Ivókúra kitűnő eredménynyel 
vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok-, kő- és vesebaj, méh- és 
hüvely hurut vérzési rendellenességeknél, magtalanság, idegbetegség, bujakor, 

csúz, köszvény és fejfájásoknál stb.
Buziás gyógyfürdő, vasúti állomás. — Pazar villamos világítás a 80 holdnyi év­
százados parkban. — Katona zenekar. — Elsőrendű konyha és kávéházi italok.
— A fürdőn ál andó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. — Ismertetésekkel 

kívánatra ingyen és készségesen szolgál a 
Fürdőigazgatóság Buziáson, a hová a szobamegrendelések küldetni kéretnek.


